

施政十件大事 實施國安法居首

逾13萬人投票歷年關注度最高 林鄭：港「定海神針」亂向治轉捩點

「2020特區政府施政十件大事評選」頒獎典禮昨日下午在香港會展中心舉行。香港特區行政長官林鄭月娥，中聯辦副主任盧新寧，外交部駐港副特派員潘雲東，全國政協委員、香港大公文匯傳媒集團董事長姜在忠等出席主禮。林鄭月娥致辭表示，「實施香港國安法保障社會安定」成為去年十件大事之首，她對此完全認同，並相信2021年的頭等大事肯定會是特區政府落實全國人大有關完善特區選舉制度的決定。姜在忠代表主辦方致辭表示，本屆評選有13萬多市民參與投票，是歷年來關注度最高，再次顯示評選結果是香港民心民意的一次檢閱，寄託着市民對特區政府依法施政、有效管治、發展經濟、改善民生的殷切期望（見另稿）。

●香港文匯報記者 沈清麗、王韻琪



●林鄭月娥致辭 香港文匯報記者攝

行政長官林鄭月娥在致辭時指，「2020特區政府施政十件大事」之首是去年6月香港國安法的實施，她對此結果是完全認同。自修例風波以來，持續一年的社會動亂令香港市民惶恐不安，而全國人大常委會去年6月30日制定香港國安法並在香港公布實施後，困擾香港市民多日的街頭暴力幾近絕跡，社會回復平靜，市民的權利和自由再次得到保障。可以說，香港國安法是香港的「定海神針」，是香港由亂向治的轉捩點，它的實施成為特區政府施政大事之首是實至名歸。

林鄭月娥表示，事實上，只有國家安全得到保障，「一國兩制」才能行穩致遠，香港才能安定繁榮，市民才能安居樂業。除了香港國安法的實施，去年獲評選為施政十件大事的還有公務員須宣誓或聲明擁護基本法，效忠香港特區，以至特區政府按全國人大常委會的決定宣布4名早前被認定選舉提名無效的議員喪失議員資格，它們都是與「一國兩制」以至國家安全息息相關。

中央支持 助港購疫苗接種

「積極採購疫苗 為全港市民免費接種」獲評選為施政十件大事的第二位。對此，林鄭月娥表示，在全球疫苗供應緊張的情況之下，香港其實很幸運，在中央的支持和特區政府的努力之下，我們能購買到足夠全港市民接種，符合安全、效能和質素要求的新冠疫苗。特區政府已經在2月下旬啟動了全民疫苗接種計劃，至今已超過45萬市民接種了第一劑疫苗。

展望2021年，林鄭月娥表示，特區政府落實全國人大有關完善特區選舉制度的決定，肯定會是今年施政的頭等大事。近年有一些極端分子，通過選舉制度的漏洞和缺陷進入了特區政治體制，嚴重危害香港的憲制秩序，挑戰國家主權。就此，全國人大在今年3月11日通過決定，而全國人大常委會前天按全國人大的決定，通過修改基本法附件一和附件二，完善香港特區的選舉制度，建立一套符合「一國兩制」制度體系、符合香港的實際情況、落實「愛國者治港」的政治體制。

她表示，這是中央依照國家憲法履行對於特區的全面管治權，全力支持特區政府撥亂反正、依法施政，保障特區700多萬市民福祉的重大舉措，具有讓「一國兩制」行穩致遠，香港長治久安的深遠意義。她和特區政府完全認同完善選舉制度的必要性、迫切性，並會全面配合，通過本地立法，落實修訂的基本法附件一和附件二，並在未來12個月辦好選舉委員會、立法會和行政長官這3場選舉。

全國政協常委、香港貿易發展局主席林建岳，全國政協文化文史和學習委員會副主任、香港中華文化總會會長高敬德，港區全國人大代表、行政會議召集人陳智思，行政會議成員張宇人、廖長江，特區政府公務員事務局局長聶德權，中聯辦宣文部副部長鄭琳，香港潮州商會會長黃書銳，香港友好協會副會長陳清霞，中銀國際控股有限公司副董事長林廣兆等應邀主禮。港區全國人大代表、全國政協委員、中央駐港機構代表、主辦機構代表、學校師生、社會各界人士等近150人出席。



●林鄭月娥(右二)、盧新寧(左二)、姜在忠(右一)、黃書銳(左一)為一等獎得主頒獎。香港文匯報記者攝

▼陳智思(右一)、林廣兆(左一)為香港教育工作者聯會黃楚標中學頒發最踴躍參加學校獎。香港文匯報記者攝



▼陳清霞(左一)、高德德(右一)為福建中學(觀塘)頒發最踴躍參加學校獎。香港文匯報記者攝



十件大事評選結果

- 1 實施香港國安法保障社會安定
- 2 積極採購疫苗 為全港市民免費接種
- 3 改革通識科 教師不得宣揚「港獨」或違法意識
- 4 動用超過3,000億保就業紓民困
- 5 公務員須宣誓或聲明擁護基本法和效忠香港特區
- 6 鼓勵香港青年人到大灣區創業就業
- 7 推出民生政策扶助基層市民和弱勢社群
- 8 依法DQ4名提名無效立法會議員
- 9 因應疫情影響延期舉行立法會選舉
- 10 疫情期間協助滯留內地及國外港人



●林建岳(左一)、潘雲東(右二)、鄭琳(右一)為二等獎得主頒獎。香港文匯報記者攝

▼大文集團副董事長兼總編輯李大宏(右一)向嘉賓頒發感謝狀。香港文匯報記者攝



姜在忠：民心民意檢閱 寄託市民期盼



●姜在忠致辭 香港文匯報記者攝

香港文匯報訊(記者沈清麗、王韻琪)全國政協委員、香港大公文匯傳媒集團董事長姜在忠昨日代表「2020年特區政府施政十件大事評選」主辦方致辭。他表示，「特區政府施政十件大事評選」已經走過23個年頭，每年評選榜單都獲得香港市民的廣泛關注；本屆評選有13萬多市民參與投票，是歷年來關注度最高，再次顯示評選結果是香港民心民意的一次檢閱，寄託着市民對特區政府依法施政、有效管治、發展經濟、改善民生的殷切期盼。

姜在忠表示，在這個特別的時間節點舉行這個頒獎典禮，特別

有意義。因為就在此前一天，全國人大常委會通過了對香港基本法附件一、附件二的修訂，為完善香港選舉制度、落實「愛國者治港」邁出了關鍵一步。這是繼2020年6月30日香港國安法制定實施後，又一具有重大現實意義和深遠歷史意義的大事，必將開啟香港全面準確貫徹「一國兩制」的全新征程。

他說，經歷了2019年修例風波和2020年新冠疫情，加上國際風雲變幻莫測，過去的一年對特區施政是巨大考驗。所幸香港有偉大祖國的堅強後盾，有中央政府的強大支持。全國人大制定香港國安法並在香港實施，以法律手段堵塞了香港維護國家安全的漏洞，林鄭月娥行政長官帶領特區管治團隊，認真履行維護國家安全的責任，使香港出現了由亂及治的局面。在國安法的震懾下，違法暴力事件大幅減少，社會秩序逐步恢復穩定。因此，本屆評選中，「實施香港國安法保障社會安定」成為

榜首，由此可見人心所向。

三件抗疫大事登十大榜

姜在忠指出，2020年初突如其來的新冠疫情，全年困擾香港，4波疫情起伏。為抗擊疫情，應對疫情對社會、經濟、民生的嚴重影響，特區政府在中央政府有力支持下，不斷推出、提升各項防控疫情、化解困難的措施，做了大量工作。在十件大事中，有三件是與防疫抗疫直接相關的。排第二位的是「積極採購疫苗 為全港市民免費接種」。

他說，市民大眾都明白，接種疫苗是香港走出疫情陰霾的關鍵手段，目前正在全力推行的疫苗接種計劃，正是特區政府去年有效工作的結果。排在第四位的是「動用超過3,000億保就業紓民困」，這項工作，在新冠疫情對香港經濟造成巨大威脅、就業民生瀕臨嚴峻考驗的時候，發揮了穩定經濟、紓解民困

的巨大作用；另外，「推出民生政策扶助基層市民和弱勢社群」登榜，也是對特區政府急民所急、施政為民的充分肯定。

姜在忠強調，要保證「一國兩制」行穩致遠，就要採取有效措施撥亂反正，讓香港回復正常有效的管治生態。在這方面，特區政府直面問題、迎难而上，採取了一系列治標治本的重要舉措。登榜的十件大事中，與此相關的包括：「改革通識科 教師不得宣揚『港獨』或違法意識」「公務員須宣誓或聲明擁護基本法和效忠香港特區」「依法DQ4名提名無效立法會議員」「因應疫情影響延期舉行立法會選舉」。顯然，香港市民對這些施政措施的重要作用是十分了解和充分肯定的。此外，「鼓勵香港青年人到大灣區創業就業」等施政大事登榜，顯示的是政府與市民都充分認識到，香港融入國家發展大局是大勢所趨，內地熱土是香港青年成就人生的廣闊舞台。

得獎校代表：評選讓同學識施政



特稿

昨日「2020特區政府施政十件大事評選」頒獎典禮頒發了2名「一等獎」得主和5名「二等獎」得主，以及3個「最踴躍參加學校獎」獎，1個「最踴躍參加機構獎」。有得獎學校副校長專程帶學生前來領獎，藉評選活動幫助同學溫故知新，了解政府的施政。

今屆活動獲23家主辦機構和63家協辦機構共同支持。評選獎品豐厚，共設一等獎2名，二等獎5名，三等獎15名，30個紀念獎，3個最踴躍參加學校獎，1個最踴躍參加機構獎。當中，香港中華文化總會獲「最踴躍參加機構」獎，香港教育工作者聯會黃楚標中學、福建中學(觀塘)、中華基督教會基新中學3間中學獲得「最踴躍參加學校」獎。福建中學(觀塘)副校長王道平與多名學生前來領獎，他在接受香港文匯報訪問時表示，該校已連續多年參與評選活動，年年都很踴躍，能夠得獎很開心。他說，評選活動可以幫助學生多些了解社會時事和政府施政，實時關心社會事務。「現在的學生很少看新聞，參加評選活動有利同學溫故知新，了解社會上發生的身邊事，以及政府的施政和運作。」

談及今屆評選結果，王道平說，香港國安立法和全港市民免費接種疫苗這兩項施政，都涉及社會民生，與大家的日常生活、身體健康息息相關，位列前兩名是理所當然，相信市民都很重視這些與自己有密切關係的事。

曾啟生是「一等獎」其中一名得獎幸運兒，對此感到開心又激動。他說，自己平時工作較忙，但都會留意社會新聞，以往經常參加有關評選活動，這次是和太太一起填寫參加。問及如何使用6,000元現金獎時，他說，將會同家人一起消費。

●香港文匯報記者 王韻琪



●福建中學(觀塘)副校長王道平(右一)率學生出席頒獎禮。

嘉賓：完善選制令港重回穩定

全國政協委員、香港友好協會副會長陳清霞：「實施香港國安法保障社會安定」奪得榜首乃是意料中事，也是實至名歸，這是令香港由亂向治的重要政策，正是有了國安法，香港社會才能夠平穩下來，重新聚焦經濟民生。

全國政協委員、立法會議員梁志祥：「實施香港國安法保障社會安定」最受關注，皆因這是十分重要的施政，為香港社會的和諧穩定作出積極貢獻。

全國政協委員劉炳章：對香港國安立法得到榜首感到開心和欣慰，尤其是經歷過黑暴後，更珍惜來之不易的安穩生活。

全國政協委員黃華康：去年香港經濟備受疫情影響，特區政府已積極採購疫苗為市民免費接種，這是令疫情盡快「清零」的有效方法，希望市民能夠盡早接種，助經濟走出困局。

●香港文匯報記者 王韻琪